

企业财务内部控制中的问题及对策

卜文华

(东营市垦利区市场监督管理局,山东 垦利 257500)

摘要:我国经济持续快速发展,为企业的发展壮大提供了基础。企业财务管理直接影晌企业发展,加强企业内部财务管理可以提升企业资金的利用效率,保证资金的安全和企业的正常运转。本文对企业财务内部控制工作中存在的问题进行了深入分析,并提出了应对策略。

关键词:财务管理;内部控制;财会人才;管理体系

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.13.057

1 企业财务管理引入内部控制流程的必要性

企业财务管理引入内部控制流程有利于提高企业资金运行管理的质量和效率。企业的正常运转需要企业资金的安全和企业资金的正常流动,加强企业内部财务控制力度,根据法律法规和相关规定对企业资金进行全面的严格的管控,保证企业资金的安全,提高企业资金的利用效率。建立完善的财务内部控制流程,监控资金的具体使用情况,同时加强对财务人员的管理,制定详细的管理规定约束财务人员严格按照管理规定工作,明确职责,提升业务能力,提高财务内部控制工作的成效。

企业财务内部控制有利于降低企业生产成本,提升企业利润。企业应不断完善财务制度,不断创新财务管理模式,财务管理工作向精细化和规范化转变,增强财务工作的公正性和透明度,降低财务成本,发挥资金的最大价值。

加强企业财务内部控制力度,提高财务数据的准确度,为决策的制定提供准确的数据支撑,并且能够防止因工作失误给企业带来严重的经济损失。提高财务信息数据的准确度和透明度,及时发现财务工作中的不足之处,防止企业内部徇私舞弊现象的发生,促进企业健康发展。

2 财务内部控制业务中存在的不足

(1)对财务内部控制工作的重视程度不足。部分企业对财务内部控制工作的重要性认识不足,重视程度不够。企业管理人员需加强财务专业知识和理论体系的学习,重视企业财务内部控制工作,不断提高自身业务能力,深入分析研究企业的整体发展思路。企业财务内部控制程序不完善,财务人员工作积极性和主动性不高,相关规章制度不能严格落实。

(2)财务内部控制管理体系不完善。部分企业财务内部控制管理体系不完善,工作中易受各种因素影响,相关制度得不到全面落实,经营管理状态比较混乱。部分企业的财务管理人员同时兼任内控管理工作,不能实现对于财务工作的有效约束,可能会造成企业资金流失等各种财务问题的发生。

(3)财务专业人才不足。部分企业财务专业人才不足,缺少财务专业人才,对于财务专业人才队伍建设重视程度不足。企业管理人员对现代化资本运营方式了解不足,管理观念相对落后,只注重企业的短期利益,缺乏对企业的长远规划,企业可持续发展的动力不足。部分财务人员对自身岗位职责认识不清晰,缺少创新意识,对提高财务内部控制工作的水平产生了影响。此外,部分财务人员的职业道德素养不足,经常出现财务报告作假等情况,进一步影响企业的发展决策,阻碍企业长期可持续发展。

3 企业财务内部控制业务水平优化提升策略

(1)提高对财务内部控制工作的重视程度。企业在财务内部控制过程中应将专业理论知识与具体实践相结合,加强企业管理人员对财务知识的学习,重视财务内部控制工作,根据企业实际发展情况,加强财务内部控制工作,提高工作效率和工作质量。

企业管理人员应实现由内部会计模式不断向管理控制模式的转变,根据企业发展长期目标,制定企业财务内部控制目标,全面分

析研究企业的各种生产要素,对利润和成本等进行重点管控,为制定企业发展战略决策提供准确有效的参考数据。根据企业自身发展特色,建立适合自身发展的内部控制体系,坚持开放的指导思想,打造开放控制模式。严格遵守相关的法律法规和规章制度,密切关注各种外部环境变化,保证财务内部控制工作的全面性,提高企业的整体管理水平。

(2)完善企业财务内部控制管理体系。企业应根据企业的实际情况完善企业财务内部控制管理体系。在完善企业财务内部控制管理体系时,相关管理人员应加强大局意识,结合企业长期发展目标和财务预算管理体系,建立专业的财务预算管理机构,全面参与企业预算管理工作,提高企业财务预算工作的效率。企业在日常经营管理中应设立科学合理的财务预算管理目标,根据企业发展战略目标制订财务预算方案,综合考虑预期利润和成本管理,综合考虑收入和支出,不断改进和完善预算方案,保留预算管理的合理弹性空间,实现预算制定与企业实际情况相吻合。

企业还应建立内部控制委员和预算管理办公室,统一指导各部门的预算工作,保证财务内部控制管理体系的全面落实执行,促进预算审批等工作的规范化建设,减少财务预算管理中出现的问题,保证财务预算方案制定的有效性和权威性,充分发挥财务预算方案制定的重要作用,有效提升企业财务内部控制的整体水平。

(3)加强财务专业人才队伍建设。企业财务工作人员的自身专业水平和综合素质对财务内部控制工作开展的实际效果起着重要的影响。所以,企业应加强财务专业人才队伍建设,提高财务人员整体的专业水平和综合素质。建立严格的财务人才聘用制度,严格按照聘用制度的相关标准要求进行招聘,可以是企业内部推荐,也可以是外部招聘,保证财务人员具有规定的专业学历,熟练掌握财务管理专业知识,具有较高的业务能力,同时考查其个人专业素养,保证其具有良好的思想道德品质和健全的人格。选出优秀者进行试岗,对试岗期的表现进行全面综合评定,合格者进行正式聘用。同时,企业应加强对财务人员的专业知识和管理技能的培训工作,把财务内部控制工作作为培训的重点内容,不断提高财务人员对内控的思想认识和管理水平。对财务人员的综合素养也需进行定期培训,不断强化其职业道德操守,保证其在实际工作中能够坚持原则,保持严谨的工作作风,遵守行为规范,创建良好的企业内部工作作风,促进企业健康发展。

4 结语

我国经济长期保持较快发展,为企业的长期健康发展提供了基础。企业要发展应重视财务管理,深入分析财务内部控制工作中存在的问题,完善财务内部控制管理体系,加强财务专业人才队伍建设,发挥资金的最大价值,促进企业不断发展壮大的。

参考文献

- [1]杨晓玲.企业财务内部控制存在的制度问题及解决措施[J].中国经贸,2015,(019):205.
- [2]李云松.企业财务内部控制中常见的问题及对策[J].大众理财顾问,2016,(002):172.